

БЛАГОВѢЩЕНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Цѣна годовому изданію съ доставкой и пересылкою шесть рублей.

№ 21.

Подписка принимается въ Комитетъ по устройству церквей въ евангеліи Духовной Консистеріи.

15 ноября 1905 года

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: Высочайшій Манифестъ.—Архипастырское посланіе.—Отъ Благовѣщенской Духовной Консистеріи.—Отъ Комитета по устройству церквей.—Отъ Епархіальнаго Попечительства о бѣдныхъ.—Журнала IV съѣзда о. о. благочинныхъ.

ВЫСОЧАЙШІЙ МАНИФЕСТЪ.

БОЖІЕЮ МИЛОСТІЮ

МЫ, НИКОЛАЙ ВТОРЫЙ,

Императоръ и Самодержецъ Всероссійскій,
Царь Польскій, Великій Князь Финляндскій, и проч., и проч., и проч.,

Объявляемъ всѣмъ Нашимъ вѣрнымъ подданнымъ: смуты и волненія во многихъ мѣстностяхъ имперіи Нашей великой и тяжелой скорбью преисполняютъ сердце Наше. Благо Россійскаго Государя неразрывно съ благомъ народнымъ и печаль народная—Его печаль. Отъ волненій, нынѣ воз-

никшихъ, можетъ явиться глубокое нестроение народное и угроза цѣлости и единству державы Нашей. Великій обѣтъ Царскаго служенія повелѣваетъ Намъ всѣми силами разума и власти Нашей стремиться къ скорѣйшему прекращенію столь опасной для государства смуты. Повелѣваемъ подлежащимъ властямъ принять мѣры къ устраненію прямыхъ проявленій безпорядка, безчинствъ, и насилій, къ охранѣ людей мирныхъ, стремящихся къ спокойному выполненію лежащаго на каждомъ долга. Мы для успѣшнаго выполненія общихъ преднамѣченныхъ Нами къ умиротворенію государственной жизни мѣръ признали необходимымъ объединить дѣятельность высшаго правительства.

На обязанность правительства возлагаемъ Мы выполненіе непреклонной Нашей воли:

1) даровать населенію незыблемыя основы гражданской свободы на началахъ дѣйствительной неприкосновенности личности, свободы совѣсти, слова, собраній и союзовъ;

2) не останавливая предназначенныхъ выборовъ въ Государственную Думу, привлечь теперь же къ участію въ Думѣ, по мѣрѣ возможности соответствующей краткости остающагося до созыва Думы срока, тѣ классы населенія, которые нынѣ совсѣмъ лишены избирательнаго права, представить за симъ дальнѣйшее развитіе начала общаго избирательнаго права по вновь установленному законодательному порядку;

3) установить, какъ неизблѣмое правило, чтобы никакой законъ не могъ воспринимать силу безъ одобренія Государственной Думы и чтобы выборнымъ отъ народа обезпечена была возможность дѣйствительнаго участія въ надзорѣ за закономъ мѣрностью дѣйствій постановленныхъ отъ Насвластей.

Призываемъ всѣхъ вѣрныхъ сыновъ Россіи вспомнить долгъ свой передъ родиной и помочь прекращенію сей неслыханной смуты къ возстановленію тишины и мира на родной землѣ.

Данъ въ Петергофѣ, въ 17 день октября, въ лѣто отъ Рождества Христова 1905 г., царствованія же Нашего одиннадцатое.

На подлинномъ собственною Его Императорскаго Величества рукою подписано: НИКОЛАЙ.

Архипастырское посланіе.

Возлюбленіи сопастыріе мои.

Дорогое отечество наше въ великомъ и ужасномъ смятеніи. Будто мрачная, бурная туча окутала его почти во всѣхъ слояхъ общества. Всюду волвующіяся, бурныя толпы возбужденно наполняютъ улицы городовъ. Взрослые и юноши — полудѣти составляютъ шумныя собранія, нервно разсуждаютъ и кричатъ о какомъ-то безправіи, о какомъ-то угнетеніи, ищутъ виновцаковъ, призывають на нихъ всѣ бѣдствія, произносятъ

дикія ругательства и грозно требуютъ себѣ самой широкой свободы. Очевидно, темный злобный духъ окуталъ туманомъ доселѣ во все время здраваго разума русскаго человѣка и разрушилъ его всегдашнее величавое спокойствіе, а подпольные враги неустанно сѣютъ въ сердце народа смуту и глухое раздраженіе, чтобы вызвать междоусобіе, и пролітіе братской крови. Такъ и кажется каждую минуту, что вотъ еще одна искра возбужденія—и польется кровь въ междоусобной борьбѣ. И потопеть бѣдная родина наша, по ослѣпленію волнующихся, въ морѣ крови и слезъ, на потѣху и злорадство нашихъ враговъ! О, да не будетъ сего! О, да мимоидеть тяжкій крестъ сей нашу бѣдную, истерзанную и изстрадавшуюся родину! Принадите, сопастыріе мои и служители Божіи, къ стопамъ Спасителя нашего Господа, рыдайте и стенайте предъ Нимъ, да умирить Онъ всемошною силою Своею и любовію смятенныя сердца всеѣхъ сыновъ Россіи, да возвратитъ ихъ къ миру, взаимной любви и покаянію! Увѣщевайте пламеннымъ словомъ любви Христовой пасомыхъ вашихъ возвратиться на путь спокойствія и мирно ждать милостей и улучшеній жизни отъ помазаннаго Богомъ Царя нашего. Умоляйте ихъ быть другъ къ другу братолюбивыми и стремиться къ единому мыслію и взаимному всепрощенію во имя Господа. Учите ихъ твердо

памятовать, что мы всё чада единого Господа, что жизнь и благо одного есть непременно благо другого и что только во взаимной любви и снисхожденіи другъ къ другу заключается счастье людей. Не ослабѣвайте и пламенѣйте духомъ возлюбленніи, въ непрестанномъ о семъ ученіи— и да поможетъ вамъ Господь. Мои горячія молитвы ко Господу будутъ сопутствовать вамъ въ семъ святомъ дѣлѣ вашемъ.

*Сопастырь и Архипастырь вашъ смиренный
Никодимъ Епископъ Приамурскій.*

Отъ Благовѣщенской Духовной Консисторіи.

Благовѣщенская Духовная Консисторія
СЛУШАЛИ: телеграмму Г. Синодальнаго Оберъ-
 Прокурора слѣдующаго содержанія:» ГОСУДАРЬ
 ИМПЕРАТОРЪ повелѣлъ завтра 19 отслужить
 молебенъ по случаю Манифеста 17 октября.
ОПРЕДѢЛИЛИ: Во исполненіе сей телеграммы и
 резолюціи Его Преосвященства отъ 10 ноября с. г.
 за № 2260, предписать сельскому духовенству
 въ первый же воскресный или праздничный день
 объявить въ церквахъ народу **ВЫСОЧАЙШІЙ**
 Манифестъ отъ 17 октября, а затѣмъ служить,
 по случаю его дарованія, молебствіе. Ноября 10 дня
 1905 года».

Отъ Комитета по устройству церквей.

Комитетъ еще разъ и убѣдительно просить учрежденія и лицъ, не взнешихъ платы за высланныя въ 1904 году и высылаемыя въ 1905 году «*Благовѣщенскія Епархіальныя Вѣдомости*», досрѣшить незамедлительнымъ взносомъ таковой а также озаботиться высылкою денегъ *въ началъ будущаго года* за Епархіальныя Вѣдомости на 1906 годъ.

Отъ Епархіальнаго Попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія.

Епархіальное Попечительство, на основаніи журнальнаго постановленія свѣзда о. о. благочинныхъ епархіи отъ 5 сентября с. г. за № 12, утвержденнаго Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Никодимомъ, Епископомъ Приамурскимъ, выдало нынѣ, согласно журнала за № 55/147, жевѣ умершаго священника с. Б.—Михайловскаго—Екатерины Литвинцевой съ дѣтьми—пособіе изъ суммъ Попечительства въ размѣрѣ ста (100) рублей на расходы по погребенію и первоначальное устройство осиротѣвшей семьи.

Увѣдомляя о семъ, Епархіальное Попечительство просить всѣхъ о. о. благочинныхъ епархіи, въ возмѣщеніе сего расхода (100) руб. Епархіаль-

ному Попечительству, учинить установленный съездомъ сборъ за осиротѣвшее семейство и деньги немедленно препроводить въ Попечительство».

Журналы IV-го съезда о.о. благочинныхъ Благовѣщенской епархіи 1905 года.

Журналь № 1-й.

Августа 22 дня 1905 года.

Съѣздъ благочинныхъ, послѣ молебна въ Благовѣщенскомъ кафедральномъ соборѣ, избравъ председателемъ протоіерея Іоанна Гомзякова, кандидатомъ священника Виктора Скворцова и дѣлопроизводителемъ священника Іоанна Каюкова, постановили: телеграммой доложить о семъ Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Никодиму, Епископу Приамурскому и Благовѣщенскому.

На семъ журнальѣ резолюція Его Преосвященства, Преосвященнаго Никодима, послѣдовала 30 августа таковая: «Смотрѣно».

Журналь № 2-й.

1905 года августа 24 дня.

Съѣздъ благочинныхъ Благовѣщенской епархіи въ засѣданіи своемъ вышеозначеннаго числа имѣлъ сужденіе о составленіи программы вопросовъ, подлежащихъ разсмотрѣнію съезда постановилъ: вклю-

чить въ программу, для разсмотрѣнія, слѣдующіе вопросы:

1) Разсмотрѣніе экономическаго отчета за 1904 годъ и вѣдомости о приходѣ и расходѣ денежныхъ суммъ съ 1-го августа 1904 года по 1-е августа 1905 года на основаніи приходо-расходныхъ книгъ за то же время.

2) Ознакомленіе съ дѣйствительнымъ состояніемъ училища въ хозяйственномъ отношеніи.

3) Разсмотрѣніе смѣты, составленной совѣтомъ Благовѣщенскаго Епархіальнаго женскаго училища на 1906 г.

4) Разсмотрѣніе отношенія Благовѣщенской духовной консисторіи отъ 30 марта с. г. за № 2522, препровожденнаго Совѣтомъ Епархіальнаго женскаго училища при бумагахъ отъ 20 августа с. г. за № 33, объ открытіи при училищѣ 2-хъ бесплатныхъ вакансій для осиротѣвшихъ дѣтей офицеровъ и нижнихъ чиновъ, умершихъ отъ ранъ и болѣзни въ войну съ Японіей.

5) Изысканіе источниковъ на покрытіе смѣты въ связи съ разсмотрѣніемъ всѣхъ недоимочныхъ вѣдомостей.

6) Разсмотрѣніе вопросовъ, касающихся постройки зданія для Епархіальнаго женскаго училища.

7) Избраніе членовъ Совѣта Епархіальнаго женскаго училища и члена Правленія семинаріи вмѣсто выбывшаго священника Тронева.

8) Определеніе взносовъ на Епархіальное попечительство о бѣдныхъ духовнаго званія, церковныя школы и надзирателя при семинаріи.

9) Обсужденіе вопроса объ установленіи единовременнаго пособія вдовамъ священно-церковно-служителей на погребеніе мужей ихъ и первыя насущныя нужды вдовъ.

10) Обсужденіе и выработка мѣръ къ поднятію религіозной жизни въ приходяхъ.

11) Разсмотрѣніе всѣхъ другихъ вопросовъ, могущихъ возникнуть на съѣздѣ.

На журналѣ семь резолюція Его Преосвященства, 30 августа за № 1591, послѣдовала такая «Смотрѣно и утверждается. Включить въ программу и слѣдующіе вопросы: а) о мѣрахъ борьбы съ сектанствомъ на мѣстахъ въ каждомъ приходѣ и б) о томъ, какія неблагопріятныя послѣдствія въ приходской церковной жизни вызвалъ и можетъ вызвать въ будущемъ законъ о вѣротерпимости и какія мѣры дѣйствія и установленіе можно и слѣдуетъ противопоставить такому неблагопріятнымъ послѣдствіямъ. Исслѣдованіемъ и рѣшеніемъ сихъ вопросовъ прошу о.о. благочинныхъ заняться съ особою ревностію и

тщательностию. Если потребуется и мое участие въ сужденіи по симъ вопросамъ, то прошу доложить мнѣ и я буду пріѣзжать на засѣданія по означеннымъ вопросамъ.»

Журналъ № 3-й.

1905 года августа 26 дня.

Съѣздъ благочинныхъ въ засѣданіи своемъ вышеозначеннаго числа разсматривалъ отчетъ о приходѣ и расходѣ суммъ Благовѣщенскаго Епархіальнаго женскаго училища за 1904 гражданскій годъ въ связи съ вѣдомостию за 1904—5 учебный годъ.

Справка 1-я. Съѣздомъ 1904 года отпущено на содержаніе Благовѣщенскаго Епархіальнаго женскаго училища съ 1 августа 1904 года по 31 декабря 1905 года включительно 51508 рублей 26 коп., въ томъ числѣ 12,734 руб. 78 коп. съ 1-го августа 1904 года по 1 января 1905 года и 38,773 руб. 48 коп. на 1905-й годъ.

Справка 2-я. Отчетъ съ 1 января по 1 августа 1904 года разсмотрѣнъ съѣздомъ 1904 года (Журналъ № 5).

Изъ разсмотрѣнія отчета за 1904-й годъ и вѣдомости за 1904—5 учебный годъ видно, что отпущенныхъ по смѣтѣ 1904 года денегъ вполне достаточно для заключенія смѣтнаго періода, а

по нѣкоторымъ статьямъ расхода: предвидятся значительные остатки. Съ 1-го августа 1904 года по 1 августа 1905 года израсходовано 26776 рублей 19½ коп. въ томъ числѣ 1317 рублей 92½ коп. позаимствованныхъ въ строительный фондъ, остается на 5 мѣсяцевъ 1905 года 24732 руб. 6½ коп., а съ возвратомъ изъ строительнаго фонда 1317 руб. 92½ коп. остатокъ увеличивается до 25749 руб. 99 коп.

Постановили: такъ какъ отчетъ по расходованію суммъ Благовѣщенскаго Епархіальнаго женскаго училища съ 1-го января по 1 августа 1904 года разсмотрѣнъ съѣздомъ 1904 года, провѣрку же отчета съ 1 августа по 31 декабря удобнѣе произвести по заключеніи смѣтнаго періода т. е. въ 1906 году, то тщательную провѣрку отчета за 2 половину 1904 года отложить до будущаго съѣзда и просить совѣтъ училища къ съѣзду 1906 года приготовить расходную вѣдомость за весь смѣтный періодъ т. е. съ 1 августа 1904 года по 31 декабря 1905 года.

На журналѣ семь резолюція Его Преосвященства 30 августа за № 1592 послѣдовала таковая: «Утверждается. Слѣдовало бы расходъ съ 1 августа 1904 года по 1 января 1905 года въ семь журналѣ показать отдѣльною цифрою отъ общаго расхода за цѣлый годъ съ 1 августа 1904 года по 1 августа 1905 года. Тогда можно

бы было хотя и приблизительно, но болѣе все-таки точно, судить о возможномъ остаткѣ отъ ассигнованія на полтора года, и принимать таковой остатокъ во вниманіе при изысканіи источниковъ на покрытіе смѣты на предстоящій 1906-й экономическій годъ.»

(Продолженіе слѣдуетъ).



БЛАГОВѢЩЕНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

15 ноября

№ 21.

1905 года

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: Слово въ день чествованія Казанской иконы Богоматери. — Четверговая противосектанскія бесѣды. — Душеспаостельный маршрутъ. (*Отисхотвореніе*).

С Л О В О

въ день чествованія Казанской иконы Богоматери.

 ДВА ли на долю какого-либо народа Промысломъ Божиимъ суждено было испытать столько политическихъ невзгодъ, какъ Православной Руси. Съ самой, такъ сказать, колыбели своего историческаго бытія русскій народъ почти непрерывно подвергался разнообразнымъ бѣдствіямъ, внутреннимъ и внѣшнимъ, препятствовавшимъ быстрому усилью всесторонняго развитія его: набѣги половцевъ и печенѣговъ на столичный градъ Кіевъ, татарское иго со всѣми ужасами мусульманскаго фанатизма подрывали политическое значеніе его въ ряду другихъ народовъ, а постоянныя междоусобія удѣльныхъ князей и смутное время междуцарствія надолго задерживали развитіе гражданско-общественнато быта его. Но, при всемъ томъ, Православная Русь твердо, стойко и могуче шла впередъ по пути самостоятельнаго возрастанія и объединенія въ одно цѣлое.

Что же это за могучій духъ, руководящій историческою жизнію русскаго народа? Что это за священный огонь, согрѣвающій душу народа и дававшій ему силы

и крѣпость выдерживать и мужественно отражать нападенія враговъ? Это — вѣра православная, глубокая и сердечная, это надежда на помощь и заступленіе Царицы Небесной, вдохновляясь которыми, православный русскій народъ покорно несъ на своихъ плечахъ всѣ историческія невзгоды, видя въ нихъ вразумленіе и наказаніе Божіе за содѣянные грѣхи. Въ години тяжелыхъ бѣдъ, окруженный непріятелемъ, при страшныхъ пожарищахъ и опустошительныхъ вражьихъ набѣгахъ, — гдѣ искалъ себѣ помощи русскій народъ, беззавѣтно преданный дорогой отчизнѣ и православію? Что вдохновляло его на славные подвиги? Что давало ему новый запасъ силъ и энергіи къ сверженію ненавистнаго вражьяго ига? Единственно, благочестивые слушатели, его глубокая вѣра въ Бога и надежда не на бранное оружіе, не на боевое искусство вождей и воиновъ, а на Заступницу усердную рода христіанскаго, не оставляющую безъ своего попечительнаго руководства и помощи всѣхъ, съ вѣрою притекающихъ къ тихому ея и теплomu пристанищу.

И дѣйствительно, въ тяжлыя години толпы за толпами стекались въ св. храмы, и здѣсь предъ св. иконами Богоматери проливались горячія слезы изъ наболѣвшихъ сердець при видѣ поруганія врагами святыни и общаго разстройства народной жизни. Здѣсь-то, въ храмѣ, православный русскій человекъ — патриотъ, ища помощи, съ вѣрою и упованіемъ взираетъ на пречистый ликъ Богоматери; здѣсь растерзанное скорбями сердце искало отрады; здѣсь совѣсть, смущенная грѣхомъ, молила о благодатномъ заступничествѣ Царицы Небесной предъ Возлюбленнымъ Ея Сыномъ; здѣсь вѣрующая душа, не знающая другой опоры въ мірѣ кро-

мѣ Милосерднаго Творца по молитвамъ Богоматери и свят. угодниковъ Божіихъ, въ надеждѣ полученія помощи, — давала Господу священныя обѣты, и ярко теплилась предъ иконою Божіей Матери свѣча богоблизненнаго христіанина, разгоняя своимъ свѣтомъ мрачныя думы его и проливая въ сердце его надежду на лучшее будущее.

Празднуемое нынѣ событіе, какъ нельзя очевидно, убѣждаетъ cadaго изъ насъ въ непрестанномъ покровительствѣ и заступленіи Царицы Небесной за православыи и возлюбленный Ею русскій народъ. — Около 3-хъ вѣковъ тому назадъ Россія переживала тяжелыя времена самозванцевъ и междуцарствія, съ пресѣченіемъ царственной династіи Рюрика, когда польскій королевичъ Владиславъ, пользуясь временными смутами въ Москвѣ по поводу сверженія Василя Шуйскаго, напрягалъ все свои усилія къ тому, чтобы возсѣсть на самодержавный престолъ Московскаго царя и украшаться священными бармами Мономаха. Вся Россія тогда глухо стонала подъ гнетомъ поляковъ, предавшихъ огню или разрушенію цѣлыя города и селенія, не щадя и самого дорогаго, священнаго: свят. храмы разрушались до основанія или служили мѣстомъ дикихъ ночныхъ оргій ясновельможныхъ польскихъ пановъ, опьяненныхъ своими военными успѣхами. При видѣ этого поруганія святыни, кровію обливалось сердце русскаго человека, предавшаго своей вѣрѣ и отчизнѣ. Наконецъ и къ довершенію всехъ золъ, палъ священный кремль московскій. Поляки сугубо торжествуютъ, ибо Москва взята, а съ тѣмъ вмѣстѣ будетъ осуществлена на дѣлѣ исконная, завѣтная мечта Рѣчи Посполитой видѣть Православную Русь подъ властію католической Польши съ воцареніемъ на Москвѣ Владислава.

Но Провидѣніе готовило иную участь польскому торжеству.

Вся Россія въ лицѣ своихъ лучшихъ и доблестнѣйшихъ патріотовъ въ воодушевленіи рекла: «Станемъ за св. Русь, за домъ Пресвятой Богородицы, за чудотворцевъ — Петра, Алексія, Фотія и Филиппа; продадимъ жень и дѣтей, но спасемъ священный кремль Московскій!».

И пошла—дружина за дружиною, рать за ратью на освобожденіе престольнаго града, въ сопровожденіи Казанскаго чудотворнаго образа Божіей Матери и во главѣ славныхъ—Мишина и Цожарскаго, напутствуемая благословеніемъ и снабженная денежными средствами обители препод. Сергія Радонежскаго. Городъ уже обложенъ со всѣхъ сторонъ; всѣ средства земныя истощены, но усилія не видно, ибо поляки энергично отражаютъ натиски русскаго воинства. Къ тому же наступила холодная осень, а единодушіе въ войскахъ ослабло вслѣдствіе взаимныхъ препарательствъ между военачальниками—Ляпуновымъ и Цожарскимъ. Тогда то русскіе дружины, сознавъ свое безсиліе, обратились за помощію къ Царяцѣ Небесной. Назначенъ былъ трехдневный постъ въ станѣ русскихъ воиновъ при совершеніи молебствій предъ Казанскимъ чудотворнымъ ликомъ Божіей Матери, при чемъ все воинство съ благоговѣйнымъ молитвеннымъ чувствомъ преклоняло свои колѣна предъ иконою Богоматери, горячо прося Царяцу Небесную о прекращеніи смуты и избавленія дорогого отечества отъ владычества разновѣрныхъ поляковъ. Молитвы были услышаны; въ ночь на 22-е октября 1613 года вдругъ явился преподобный Сергія Радонежскій архіепископу Елассонскому Арсецію, заключенному подъ

темничную стражу въ Кремль, принесли радостную вѣсть, что, по молитвамъ Богоматери и чудотворцевъ Московскихъ, на другой день Москва и Кремль будутъ въ рукахъ русскихъ дружинъ, и въ подтвержденіе этихъ словъ архіепископъ Арсеній внезапно былъ изцѣленъ отъ тяжелой и многолѣтней болѣзни. Вѣсть эта быстро разнеслась въ русскомъ лагерѣ, и воодушевленные надеждою на помощь Божию русскія дружины овладѣли Кремлемъ 22-го октября.

Въ слѣдующій воскресный день въ присутствіи побѣдоноснаго воинства совершенно было торжественное благодарственное молебствіе предъ Казанскою чудотворною иконою Богоматери за дивное избавленіе православной Руси отъ владычества католической Польши. Съ тѣхъ поръ родоначальникомъ новой царствующей династіи Романовыхъ, Царемъ Михаиломъ Феодоровичемъ, установлено ежегодно 22-го октября совершать празднество въ честь Казанской иконы Божіей Матери, по молитвамъ Которой спасена вся Россія отъ подчиненія разнорѣчнымъ полякамъ.

Празднуя настоящее историческое событіе, будемъ подражать и мы, благочестивые слушатели, нашимъ предкамъ: та же вѣрвая надежда на помощь Царицы Небесной пусть зоветъ насъ подъ покровъ и заступленіе Богоматери; съ тѣмъ же воодушевленіемъ пусть изливаются молитвенныя чувствованія скорбящей и озлобленной души христіанской. Въ скорбныя минуты жизни, когда сердце подъ гнетомъ невыразимой тоски и житейскихъ невзгодъ изливается въ потокахъ слезъ и когда бываютъ разбиты всѣ лучшія твои надежды, иди, христіанинъ, въ св. храмъ, въ эту тахую пристаю среди бушующаго моря людскаго; преклонивъ здѣсь колѣна предъ

иконою Богоматери, съ вѣрою и упованіемъ воззри на пречистый ликъ Царицы Небесной,—и всѣ твои страданія и волненія утихнутъ и замѣнятся умиротвореннымъ покоемъ души, сердце твое, подъ воздѣйствіемъ всеоживляющей благодати Божіей, затренещетъ сладостнымъ чувствомъ покорной любви въ Богу, низпослающему горе житейское для пользы душевной, и воспринемъ ты духомъ и повѣрь ты, что Она, Матерь Божія, утѣшаетъ истинно страждущихъ, ободряетъ отчаивающихся, укрѣпляетъ духовно изнемогающихъ и низпосылаетъ миръ, отраду и утѣшеніе въ сердца прибѣгающихъ къ Ея благодатному заступничеству. Аминь.

Свѣщенникъ кафедральнаго собора

Петръ Прѣтодіаконовъ.

„Четверговая“ противосектантскія бесѣды.

22-го сентября въ одной изъ комнатъ своихъ покоевъ Его Преосвященство изволялъ вести противосектантскую бесѣду о таинствѣ св. крещенія. Оппонентомъ на этотъ разъ выступилъ штундистъ Николай Петровичъ Духавицъ, который сначала было расположился въ передней и упорно отказывался перейти въ комнату для бесѣды: едва убѣждали его сдѣлать этотъ, очевидно, страшный для него шагъ.

† Чѣмъ думаешь спастись, Н. П. ?—

— Кровію Іисуса Христа по вѣрѣ и любви въ Него.

† Но „кто любить Меня“, сказалъ Спаситель, „тотъ соблюдетъ слово Мое“ (Іоан. 14, 23). А между тѣмъ, вы отвергаете слово Его, на первый разъ скажемъ, о св. таинствѣ Крещенія, которое вы не признаете бла-

годатнымъ средствомъ спасенія, а простымъ обрядомъ, знакомъ вегушенія въ общину.

— Нигдѣ не сказано, чтобы крещеніе насъ спасало; Наоборотъ, о Крови Иисуса Христа читаемъ, что въ ней омываетъ и убѣляетъ одежды свои великое множество людей (Откр. 7 14). Значитъ, крещеніемъ вы отнимаете или умаляете силу искупительной Крови Христовой.

+ Напрасно ты такъ думаешь: Спаситель усвоитъ крещенію значеніе именно *спасительнаго* средства; „кто будетъ вѣровать, и креститься, спасенъ будетъ, а кто не будетъ вѣровать осужденъ будетъ.“ (Мр. 16, 16:) Не упоминая пока ничего о Крови своей, Иисусъ Христосъ поставляетъ здѣсь наше спасеніе въ зависимость именно отъ соединеннаго съ вѣрой крещенія, а не отъ чего-либо другого. А Ап. Петръ говоритъ еще прямо: *крещеніе*, которое не есть полотеской нечистоты омытіе, но обѣщаніе Богу доброй совѣсти, *спасаетъ* насъ (1 Петр. 3, 21).

Въ какомъ-же взаимоотношеніи находятся это средство спасенія-крещеніе и Кровь Христа? Это можетъ быть наглядно изъяснено изъ притчи о бракѣ царскаго сына: всѣхъ безъ различія царь зоветъ на брачный пирь; однако, чтобы воспользоваться дарами его, каждый званный долженъ обязательно облечься въ брачную одежду; въ противномъ случаѣ, иѣтъ ему участія въ сей трапезѣ и его извергнутъ туда, гдѣ плачь и скрежетъ зубовъ (Мѡ. 22, 1—14). Съ другой стороны, несомнѣнно и то, что одежда эта имѣетъ значеніе не сама по себѣ, не она сама по себѣ доставляетъ званымъ наслажденіе, а пиршественныя яства: тельцы упитанныя и проч.

Подобнымъ образомъ, Отецъ Небесный въ искупительной Крови Сына своего Единороднаго предлагаетъ

трапезу брачную вечерю агнца (Откров. 19, 6) все́мъ людямъ безъ исключенія, ибо Христосъ есть Агнецъ Божій, взяющій грѣхи всего міра (Іоан. 1, 29); Онъ есть умилостивленіе за грѣхи всего міра (1 Іоан. 2, 2). Однако-же, чтобы усвоить себѣ плоды искупительной Крови Христовой, чтобы войти въ чертогъ Агнца, необходимо, какъ тамъ, облечься въ нѣкую, ему угодную одежду, т. е. выполнить все установленныя имъ условія вступленія въ Его Церковь и, прежде всего, получить одежду крещенія: „все вы во Христа крестившіеся, во Христа облечисте“ (Гал. 3, 27). Сіе одѣяніе столь важно, что безъ него для тебя останется, такъ сказать, неиспользованной, безплодной Кровь Христа, какъ это теперь бываетъ съ некрещеными язычниками, евреями и проч.; и еслибъ ты захотѣлъ такъ войти въ чертогъ Владычній, тебя оттуда извергнуть, ибо „если кто не родится отъ воды и Духа, не можетъ войти въ Царствіе Божіе“ (Іоан. 3, 5). Но при этомъ само собою разумѣется, что крещеніе имѣетъ для нашего спасенія столь важное значеніе не само по себѣ, безъ всякаго отношенія къ жертвѣ Христовой, а получаетъ свою силу именно въ той же искупительной Крови Христа, почему и крещеніе Іоанново, какъ совершавшееся до принесенія Голговской жертвы, не имѣло благодатной спасительной силы (Дѣян. 19, 1—6). Такое отношеніе крещенія къ искупительному дѣлу Христову подтверждаетъ и Апостолъ, когда говоритъ, что крещеніе спасаетъ насъ въ силу воскресенія Іисуса Христа: *«крещеніе... спасаетъ воскресеніемъ Іисуса Христа»* (1 Петр. 3, 21). Воскресеніемъ Іисусъ Христосъ увѣнчалъ дѣло спасенія людей: послѣ сего онъ и по челоуѣчеству вошелъ въ славу свою и дана ему всякая

власть на небѣ и землѣ [Лук. 24, 26; Мѳ. 28, 18].
 Посему, если-бы Христосъ не воскресъ, то не только
 крещеніе, но и вся наша вѣра была-бы тщегна (1 Кор.
 15, 14).

— Спасеніе наше поставляется въ зависимость отъ
 крещенія только потому, что оно-крещеніе-служитъ пос-
 лѣднимъ дѣйствиємъ, запечатлѣвающимъ наше оправданіе
 во Христѣ: я увѣровалъ во Христа, внутренно обно-
 вился и только за симъ и въ увѣреніе сего, какъ печать,
 получаю крещеніе. Такъ именно и Аврааму вѣра вмѣ-
 нилась въ праведность еще до обрѣзанія, которое уже
 впоследствии послужило печатью его праведности: „Ав-
 рааму вѣра вмѣнилась въ праведность. Когда вмѣнилась?
 по обрѣзаніи или до обрѣзанія? Не по обрѣзанію, а до
 обрѣзанія. И знакъ обрѣзанія онъ получалъ, какъ пе-
 чать праведности черезъ вѣру, которую имѣлъ въ не-
 обрѣзаніи, такъ что онъ сталъ отцомъ всѣхъ вѣрую-
 щихъ въ необрѣзаніи, чтобы и имъ вмѣнилась правед-
 ность, и отцомъ обрѣзанныхъ, не только принявшихъ
 обрѣзаніе, но и ходящихъ по слѣдамъ вѣры отца на-
 шего Авраама, которую имѣлъ онъ въ необрѣзаніи
 (Рим. 4, 9 - 12); значить, обрѣзаніе въ сущности —
 ничто (Гал. 6, 15). Подобнымъ образомъ, я Спаситель
 говоритъ: „кто будетъ вѣровать и крестится, спасенъ
 будетъ“, очевидно, полагая спасительную силу собствен-
 но и исключительно въ вѣрѣ, ибо дальше упоминаетъ
 только о вѣрѣ безъ крещенія: „а кто не будетъ вѣро-
 вать, осужденъ будетъ“ (Мр. 16, 16), хотя-бы, допус-
 тимъ, онъ былъ и крещенъ. Значить, какъ осужденіе
 здѣсь зависитъ исключительно отъ невѣрія, такъ и, на
 оборотъ, оправданіе должно даваться только по вѣрѣ, —
 въ томъ и другомъ случаѣ крещеніе, значить не имѣ-

еть вліяння на внутреннее возрожденіе души человѣческой, а можетъ служить лишь знакомъ этого возрожденія, какъ дѣйствія уже совершившагося. Да и по существу дѣла, какое значеніе для освященія душа можетъ имѣть вещественная вода?

† Неосновательно въ примѣрѣ Авраама ты находишь подтвержденіе твоимъ сужденіямъ. Вѣдь тамъ, гдѣ нѣтъ закона, и говорить о его примѣненіи болѣе чѣмъ странно: Авраамъ оправдался безъ обрѣзанія естественно потому, что самый то законъ этотъ былъ установленъ впоследствии, когда Аврааму было 99 лѣтъ (Быт. 17, 1. 10—14) и когда онъ усилъ уже вѣрой засвидѣтельствовать свое послушаніе Господу, о чемъ, напр. читаемъ: „Авраамъ повѣрилъ Господу, и Онъ вѣнчалъ ему это въ праведность“ (Быт. 15, 6),—это было время, когда и самого закона объ обрѣзаніи не существовало. Но когда законъ объ обрѣзаніи былъ установленъ, тогда не говори, что онъ ничто; не прикрывайся при этомъ словами Апостола; „ничего не значить ни обрѣзаніе> ни необрѣзаніе (Гал. 6, 15), ибо таковымъ обрѣзаніе стало лишь во „Христѣ Иисусѣ“ (тотъ-же 15 ст.), когда, дѣйствительно, пришедшей благодати, преиде сѣнь законная. А въ свое время обрѣзаніе, разумѣется, по силѣ искупительной въ будущемъ Крови Спасителя, имѣло весьма важное значеніе: если не брать исключительный примѣръ Авраама, для всѣхъ вообще оно вовсе не было, какъ вы думаете, только внѣшнимъ знакомъ того внутренняго обновленія, котораго человѣкъ достигалъ самостоятельно еще до обрѣзанія: его покаянія, общанія ходить въ заповѣдяхъ Господнихъ и проч., Нѣтъ! Оно было дверью, вводящей въ самый завѣтъ съ Богомъ, безъ чего и самый союзъ былъ немислимъ, Иначе ка-

кой былъ бы смыслъ обрѣзывать восьмидневныхъ младенцевъ; вѣдь души ихъ, лишенные самодѣтельности, не могли еще выработать и имѣть тогда того внутренняго содержанія, кое по вашему запечатлѣвалось обрѣзаніемъ: покаяніи, обѣщанія Богу, доброй совѣсти и проч. За сямъ, если понимать обрѣзаніе исключительно какъ внѣшній знакъ, который не вводилъ человека въ союзъ съ Богомъ, а лишь завѣрялъ этотъ союзъ, фактически уже раньше совершенный, то дѣлается не понятнымъ, какимъ образомъ, ради несоблюденія этой, такъ сказать, формальности, Господь грозитъ погибелью души для тѣхъ, кои не обрѣжутся, и даже для лично невинныхъ восьмидневныхъ младенцевъ? Было бы несообразно съ правосудіемъ и милосердіемъ Божиимъ губить тѣхъ, кои уже обрѣзали души свои отъ порочной совѣсти, губить только ради того, что они не исполняли внѣшняго знака плотскаго обрѣзанія. Да, наконецъ, и въ словахъ Господнихъ обрѣзаніе именуется не только знаменіемъ завѣта, но и самымъ завѣтомъ, какъ подтверждаются и всѣ вышеприведенныя наши разсужденія по сему предмету: „*Сей есть заветъ Мой*, который вы должны соблюдать между Мною и между вами и между потомками твоими послѣ тебя (въ роды ихъ): *да будетъ у васъ обрѣзанъ* весь мужскій полъ; обрѣзываете крайнюю плоть вашу: и сіе будетъ знаменіемъ завѣта между Мною и вами. *Восьми дней отъ рожденія* да будетъ обрѣзанъ у васъ въ роды ваши всякій младенецъ мужскаго пола, рожденный въ домъ и купленный за серебро у какого нибудь иноплеменника, который не отъ твоего сѣмени. Непремѣнно да будетъ обрѣзанъ рожденный въ домъ твоимъ и купленный за серебро твое, *и будетъ заветъ Мой на тѣлѣ вашемъ заветомъ* вѣчнымъ.

Необръзанный же мужескаго пола, который не обрѣжетъ крайней плоти своей (*въ восьмой день*), *истребится душа та* изъ народа своего; ибо онъ нарушилъ *завѣтъ Мой*“ (Быт. 17, 10—14; см. Исх. 4, 25).

За сямъ, вы въ ложномъ освѣщеніи представляете смыслъ словъ Спасителя—(Мр. 16, 16;) „кто будетъ вѣровать и креститься, спасенъ будетъ“ Спаситель, сказавши, что для спасенія нужна какъ вѣра, такъ и крещеніе, далѣе говорить: а кто не будетъ вѣровать, осужденъ будетъ“ тѣмъ самымъ осуждаетъ только не вѣрующихъ и ничего не говоритъ о крещеніи не потому, что наше осужденіе и оправданіе обусловливаются исключительно невѣріемъ или вѣрой съ нашей стороны независимо отъ крещенія, какъ вы то толкуете. Нѣтъ Спаситель въ послѣднемъ случаѣ не упомянулъ о крещеніи только потому, что невѣрующій, разумѣется, и креститься не станетъ, или-же не допустятъ его къ тому тѣ, кои поставлены быть строителями таинъ Божіихъ, какъ это можно заключить изъ примѣра крещенія евнуха: „евнухъ сказалъ: вотъ вода; *что препятствуетъ мнѣ креститься?* Филиппъ-же сказалъ ему, *если вступишь отъ всего сердца, можно.* Онъ сказалъ въ отвѣтъ: *вступлю,* что Іисусъ Христосъ есть Сынъ Божій... и сошли оба въ воду, Филиппъ и евнухъ: *и крестилъ его*“ (Дѣян. 8, 36—38). Значитъ, еслибы евнухъ не имѣлъ вѣры, то онъ не искалъ бы, а Филиппъ не далъ бы ему крещенія. Кромѣ того, въ рѣшеніи известнаго вопроса нельзя останавливаться на одномъ только текстѣ и тѣмъ болѣе отдѣльной части его и пренебрегать другими свидѣтельствами Слова Божія по тому-же предмету. Вѣдь, если Спаситель сказалъ: „кто не родится отъ воды и Духа, не можетъ войти въ Царствіе Божіе“ (Іван.

3. 5), то не станемъ же мы отрицать необходимость при этомъ вѣры только потому, что здѣсь рѣчь исключительно о рожденіи отъ воды и Духа (крещеніи) и ничего не сказано о вѣрѣ... Такъ и при истолкованіи текста—Мр. 16, 16: прежде чѣмъ читать вторую половину его, нужно принять и первую (гдѣ говорится и о крещеніи), да прислушаться и къ другимъ словамъ Св. Писанія потому-же вопросу.

Въ противовѣсъ вышеразобраннымъ, столь несомнѣтельнымъ сужденіямъ твоимъ, мы имѣемъ ясныя свидѣтельства Слова Божія о томъ, что крещеніе не есть только знакъ духовнаго обновленія человѣка, которое-де совершается не зависимо отъ крещенія, какъ ты это мудрствуешь, а есть именно самое средство сего обновленія: оно подаетъ намъ благодатно спасающую силу Божию, возрождающую нашу душу, безъ чего самое вступленіе въ Церковь и спасеніе человѣка немыслимы. «О семъ свидѣлствуетъ вамъ и Духъ Святой: ибо сказано: вотъ завѣтъ, который завѣщаю имъ послѣ твоихъ дней, говоритъ Господь: вложу законы Мои въ сердца ихъ, и въ мысляхъ ихъ напишу ихъ, и грѣховъ ихъ и беззаконій ихъ не вспомню болѣе» (Евр. 10, 15—17. Значить, въ извѣстный моментъ Господь, такъ сказать, возсоздаетъ нашу душу: въ мысли и сердце влгаетъ законы свои и грѣхи и беззаконенія наши изглаждаетъ. Когда-же и какъ Господь это производитъ? Очевидно, прежде всего въ крещеніи своею благодатию, ибо здѣсь именно грѣхи наши изглаждаются, въ сердце влгается влеченіе къ добру (вопрошеніе у Бога доброй совѣсти—Римл. 6, 3—4. 1 Пет. 3, 21) и вообще душа наша возрождается. О токовыхъ и послѣдующихъ плодахъ крещенія лепче читаемъ: «покайтесь, и да крестится

каждый изъ васъ во имя Іисуса Христа для прощенья грѣховъ; и получите даръ Святаго Духа» (Дѣян. 2, 38). «Встань, крестись и омой грѣхи твои, призвавъ имя Господа Іисуса» (Дѣян. 22, 16). «И такими („грѣшниками) были нѣкоторые изъ васъ, но омылись, но освятились, но оправдались именемъ Господа нашего Іисуса Христа и Духомъ Бога нашего» (1 Кор. 6, 11). И особенно ясно прогивъ васъ говорить Апостолъ, когда свидѣтельствуеть: «Онъ спасъ насъ не по дѣламъ праведности, которыя бы мы сотворили»: не прельщайтесь, будто вашей вѣрой, поканіемъ и другими добрыми дѣлами вы и безъ крещенія уже оправдались предъ Богомъ и спасены, а крещеніе-де, по совершеніи сего спасенія служатъ лишь знакомъ онаго. Нѣтъ! это не знакъ, а самое средство, Духомъ Святымъ возрождающее, обновляющее и спасающее насъ: «Онъ спасъ насъ... банею возрожденія (банею водною Ефес 5, 26) и обновленія Святымъ Духомъ» (Тит: 3, 5) (срав. Дѣян. 15, 11; Ефес. 2, 8—9). Крещеніемъ мы приготавливаемъ души свои къ хожденію во обновленной жизни (Римл. 6, 3—4) и спасаемся: «крещеніе, не плотской нечистоты омытіе, но обѣщаніе Богу доброй совѣсти, спасаетъ насъ» (1 Петр. 3, 21) «Кто будетъ вѣровать и креститься, спасенъ будетъ» (Мр. 16, 16); а если кто не родится Отъ воды и Духа, не можетъ войти въ Царство Божье» (Іоан. 3, 5).

ДУШЕСПАСИТЕЛЬНЫЙ МАРШРТЪ *).

Послушай меня, любезный братъ,

Худшаго тебя во сто кратъ!

*) Стихотвореніе сіе найдено въ бумагахъ почившаго духовника Семицаріи о. Іліи.

Зачѣмъ ты міра удалился?
 Зачѣмъ здѣсь водворился?
 Вѣдь, здѣсь пустыня святыхъ мѣстъ;
 Вѣдь, ты долженъ нести крестъ.
 А не будешь крестъ нести,
 Не можешь души спасти.
 Что же крестное пошеніе? —
 Терпѣть всякое искушеніе.
 Будутъ тебѣ рожны гвозди —
 Сатанинскія козни;
 Но ты въ прахъ ихъ разрушишь,
 Если самъ себя смиришь.
 Своей воли не ищи,
 Будь послушливъ, не роища.
 Кушай пищу безъ роищы,
 Кая предложится ти.
 А который братъ роитивый, —
 Пищу яетъ съ мотылой,
 То — есть конскій пометъ
 Врагъ ему въ пищу кладетъ.
 А кто Богу славу возсылаетъ,
 Тому пища аки медъ бываетъ.
 Востанутъ тѣлесныя страсти,
 Привдуть разныя напасти;
 Нужно ихъ побѣждать,
 Постомъ тѣло утруждать.
 Молись Богу въ день и въ ночь,
 Чтобы прогнать страсти прочь.
 А ты какъ ихъ побѣдишь?
 Вшь, пьешь да спяшь.
 Сямъ ты творишь душѣ спову,
 Служишь не Христу, а мамону.

Мамоць—духъ лукавый
 Уклоиаетъ въ путь неуравый.
 Сей то прихотный мамоць
 Гонить изъ коліа вошь,—
 Гонить на свою добычку,
 Кто въ чему едѣлалъ привычку.
 И такъ себя раздражишь,
 Что опять въ міръ побѣжишь.
 Хуже будешь ты юрода
 На цосмѣшнице народа.
 Врагъ тебѣ злой посмѣется.
 Вѣкъ тѣ несчастья изживешь
 И растригой прослывешь.
 Такъ не слушай бѣса люта,
 А держись сего маршрута.
 Истинно....

Игумень Иля.



Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, архимандритъ Америкосій.

Владовѣщенскъ. 16 ноября 1905 г. Тип. Т-ва «Д. О. Мокинъ и Ко».